



## 修例法律程序終結 止暴制亂任重道遠

特首林鄭月娥昨發表電視講話，提出打破目前香港困局的四項行動，包括：保安局局長在立法會復會後，按《議事規則》動議撤回修例草案；全力支持監警會工作；特首和所有司局長走入社區與市民對話；邀請社會領袖、專家及學者，就社會深層次問題進行獨立研究及檢討。特首正式撤回修例，這是修例法律程序的終結，其實亦是過去近三個月政府的一貫立場，並不存在所謂的讓步問題；同時，特首對所謂「五大訴求」的另外四項訴求，明確闡述了不能接受的立場和理據，顯示了對法治、公義原則的堅持，努力為展開社會理性對話創造條件。但從縱暴派的初步反應看，暴力運動的策劃者、煽動者、庇護者和核心參與者應該不會善罷甘休，他們以癱瘓政府、奪取管治權為目標的暴力行動，還會以各種形式持續，堅決反對暴力的鬥爭任重道遠。只有在止暴制亂問題上達成社會共識，理性對話才有堅實的基础。

修訂《逃犯條例》是彰顯公義、完善香港法治的必要之舉，修例的正當性不容置疑。由於縱暴派無所不用其極地誣導、抹黑、恐嚇、施壓，令修例工作被迫停止，縱暴派並藉機提出所謂「五大訴求」，以此煽動持續暴力衝擊，意圖挑戰、癱瘓政府管治。對這「五大訴求」，特首及政府已多次回應。如對撤回修例，從6月15日林鄭特首召開記者會宣佈「暫緩」修例工作，到6月16日新聞處聲明指政府「已停止」立法工作，再到6月21日政府發言人重申政府已「完全停止」修例工作、明年7月「自動失效」，直到7月9日特首宣佈修例草案已經「壽終正寢」。毫無疑問，不論措辭如何，政府停止修例的立場是一貫的，此次宣佈正

式撤回修例，是依法走完法律程序，也可以說是向社會上的疑慮者釋出誠意和善意。

同時，特首昨天再次解釋「五大訴求」的其他四大訴求為何不能接受。包括：政府應按既定機制，由專責的獨立監警會，處理警方執法行動的投訴，而不應該另設獨立調查委員會，除邀請海外專家外，特首已委任兩位新成員加入監警會，政府承諾會認真跟進監警會提交報告建議；法律程序上不存在暴動定性；法治社會不能接受不檢控、不追究違法的人，律政司獨立決定檢控權力受基本法保障；雙普選是基本法訂下的最終目標，社會需要在法治基礎上，在平和及互信的氛圍下務實討論實現這目標。應該說，這些解釋提綱挈領，同樣展現特首願為推進理性對話，釋出善意和誠意。

特首已明確表示撤回修例，再次清楚講明對其他訴求的態度和理據，照理說反修例暴力運動的基礎已經不復存在，社會應進入停止暴力、恢復法治秩序、重回發展正軌的階段。但縱暴派對特首的努力，卻一如既往完全「不收貨」，不僅說「太遲了」、「無意義」，更加堅持「五大訴求、缺一不可」。其實，這應該是意料之內的縱暴派反應，因為如果他們的目的僅僅是為了反對修例，這場暴力運動早就應該結束，甚至根本不會發生；他們昨天的反應再次證明，他們醉翁之意不在酒，目的是要通過暴力行動，搞亂香港、癱瘓政府運作，進而奪取香港的管治權，改變「一國兩制」的憲制秩序。正因為如此，完全可以預見，暴力運動的幕後「大台」，不會輕易放棄以暴力進行「政治恐嚇」、「政治要挾」。也正因為如此，對暴力運動還會持續，應該有充分的思想、心理準備，政府和社會各界齊心協力止暴制亂，任重道遠，切不可有任何鬆懈。

## 支援措施撐企業 做好經濟推動者

中美貿易摩擦升溫及本地示威暴力活動持續，令前線中小企面對極大的營運困難。財政司司長陳茂波昨日宣佈推出進一步支援中小企業的措施，以降低企業融資困難和營運壓力。政府積極主動撐企業、救經濟、保就業，做法有效，值得稱讚。不過最新的PMI數據顯示，本港經濟景氣是2009年以來最差，企業的困難在於沒有生意，特區政府宜多聯同商會和業界，搞多些推廣活動，活躍市場氣氛，振興消費。政府也要多向海外解釋香港當前最新局勢，釋除外界擔憂，爭取32個國家和地區盡快取消對港的旅遊警示。

最新提出的措施主要集中在支援企業渡過難關方面，包括為中小企提供最多600萬元貸款，最長分五年歸還，以協助中小企周轉；又容許參與「中小企融資擔保計劃」的企業，可以先還息後還本，延期後再分攤歸還。相關措施對企業順利走過逆境，相信會有一定的幫助。

但本港第二季GDP按年增長0.5%為10年最差，最新公佈的8月份採購經理指數(PMI)由7月份的43.8進一步下降至40.8，顯示當前私營經濟的景氣度是2009年2月以來最差。面對中美貿易摩擦持續，企業新接業務量銳減，調查顯示近半數受訪者指來自中國內地的訂單減少。持續三個月的連串暴力示威活動令社會運作間歇癱瘓，對旅遊、酒店、

零售業影響尤其巨大，不少酒店都需要放無薪假來降低成本。因此，香港社會當前急務是止暴制亂，企業需要的是在平穩安定的社會下找到新的生意。否則，哪怕有低息貸款也僅屬「吊命」的局面，不能令企業看到出路。

特區政府完全撤回逃犯條例修訂，進一步釋出善意，市民無不期盼社會能馬上回復安定。在這個前提下，特區政府完全可以多主動作為，例如與本地各大商會一起，多策劃舉辦一些活動、盛事，提振市場氣氛；也要多到海外主動宣傳香港，尤其是去對港發出旅遊警示的國家和地區，解釋香港社會的最新局勢，務求令外地在了解情況下盡快撤銷對港旅遊警示。

香港是高度外向型經濟，十分依賴海外市場對本港的信心。最新數據顯示，本地的政治暴力運動導致商務旅客對香港卻步，轉往鄰近的新加坡舉辦活動和會議，令新加坡漁人得利，7月份的酒店入住率創下2005年以來的新高，達到93.8%。當地銀行更估計獅城在今次香港反修例風波中可以大大得益。

逆水行舟，不進則退。在全球經濟發展普遍疲弱的情況下，本港經濟實在承受不了持續不斷的内耗。港人此刻必須團結一致反暴力，讓社會回復正常。特區政府要多主動做經濟發展的推動者，務求讓本地經濟活動盡快回復正軌。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



# 縱暴派掀亂局 不收手有圖謀

## 建制批挑動暴亂毀民生 撤修例應復平靜回正軌

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)行政長官林鄭月娥昨日提出四項行動，包括正式撤回修例、監警會增加國際專家和新成員、政府高官走入社區與市民對話，及獨立研究及檢討社會深層次問題。多個政黨指出，縱暴派及暴徒一直要求特區政府撤回修訂《逃犯條例》的草案，並藉此挑起連場暴亂，直接影響民生，迫使全體市民承擔，現在特首宣佈撤回，大家應該歸於平靜，重回正軌。否則只是實質存心搞亂社會，另有其他不可告人的企圖。

**民建聯主席李慧琼指出**，有關公佈「來得太遲」，但四項措施和方向，將有助社會走出困局，呼籲立即停止任何暴力衝擊，冀社會與暴力割席，以免繼續破壞香港秩序，令香港經濟問題雪上加霜，最終讓整個香港社會受損害。

### 民建聯促解深層次矛盾

李慧琼強調，要盡快解決深層次矛盾，例如土地供應不足、貧富差距、安老及青年向上流等，冀特區政府能採取成熟一項推一項的方式，而非只是等待專家提出報告，以展示特區政府大刀闊斧解決深層次矛盾的決心。

**行政會議成員、民建聯立法會議員張國鈞表示**，社會上就修例問題持不同意見，特區政府的安排並非等同向暴徒妥協，而是釋出希望構建溝通平台的態度，為解決困局走前一步。

**經民聯副主席林健鋒表示**，連月以來，社會因為修例爭議出現嚴重內耗，如繼續執着於字眼，對整個社會都沒有好處，對於政府因應公眾有疑慮而宣佈正式撤回修例，他表示理解及同意。林健鋒又認為，現時最重要是止暴制亂及恢復秩序，而特區政府已釋出最大善意，期望透過真誠溝通解決社會各項爭議，因此社會各界應放下歧見，共同努力結束持續3個月的示威及動亂。

### 經民聯盼結束示威動亂

**經民聯立法會議員梁美芬指**，對撤回修例的安排表示歡迎。她並不認為林鄭月娥有「轉軌」，因為特首早前已說明了草案已「壽終正寢」，實際上已等同撤回，現特首講清楚，完全是一件好事。她估計，示威不會因此馬上停止，但奉勸自稱「和理非」的



林鄭月娥提出正式撤回修例草案。市民在電視機前觀看直播。香港文匯報記者攝

人能夠與暴力割席。

### 新民黨冀聚焦民生經濟

**新民黨主席劉淑儀提到**，歡迎有關決定，四項行動將有助反對修例的市民消一消怨氣，待10月立法會復會後，由保安局局長李家超按照既定程序，在立法會上提出撤回，屆時就可走完有關程序。她希望社會能夠回歸平靜，集中精力處理民生及經濟等問題。

### 自由黨籲縱暴派說公道話

**自由黨副主席邵家輝認為**，現時特首釋出萬二分的誠意，提出撤回修訂

條例草案，希望縱暴派議員也出來說句公道話，讓大家都能夠重回平靜，集中精神挽救被重創的經濟。他相信大家都不想被拖入不歸路，「現時大家已叫苦連天，若再拖過去，將出現失業潮。」

**「建制派六人組」立法會建築、測量、都市規劃及園境界立法會議員、監警會副主席謝偉銓表示**，特首早已承諾停止修例工作，現時宣佈正式撤回修訂，他對此表示尊重及歡迎。他亦歡迎特首委任林定國及余黎青萍擔任監警會新委員，相信兩人的加入，將有助監警會處理與修例風波相關的調查及審視工作。

## 中總廠商會工總支持決定

香港文匯報訊(記者 子京)香港中華總商會、香港中華廠商聯合會以及香港工業總會昨日先後發表聲明，支持特首林鄭月娥正式撤回修訂《逃犯條例》的決定，相信此舉有助紓緩社會氣氛，呼籲社會各界早日重啟理性討論，化解當前矛盾。

### 釋疑慮緩和氣氛

香港中華總商會昨日發出聲明，就特首宣佈正式撤回修例表示尊重及支持，並認為特首提出的四項行動，可釋除市民對修例事宜的疑慮及緩和近期緊張的社會氣氛，為推動社會各階層構建對話平台、為解決當前本港面對的種種問題踏出重要一步。

中總期望特區政府以香港整體利益為大前提，盡快展開溝通工作，也希望社會各界進行理性務實討論，凝聚共識。中總將會支持特首和特區政府依法施政，並支持警方對違法行為嚴正執法保障市民大眾安全，讓社會回復和平理性與安寧。

香港中華廠商聯合會同樣在聲明中提到，理解和支持特首正式撤回修例，認為有關決定是釋出善意，為緩和社會氣氛邁出了重要一步；同時特區政府亦就審視警隊在近日示威活動中的處理手法和部署一事上，作出相應措施，進一步提升調查結果的客觀性和權威性，正面回應了反修例人士的訴求，希望能有助縮窄分歧，走出社會撕裂的困局。

### 冀合力展開對話

香港工業總會亦表示尊重特區政府最新決定，並指當前面對經濟下行風險加大，商界特別是中小企承受巨大壓力，同時影響就業和民生，期望社會各界齊心合力，以理性、平和、務實態度展開對話，縮窄分歧、尋求共識，讓香港回復穩定，再向前邁進。

# 委員代表勸反對派勿得寸進尺

香港文匯報訊(記者 子京)特首林鄭月娥昨日正式宣佈撤回修例，並推出四項行動以解決香港當前困局。社界各界人士紛紛表態支持，認為政府此舉是在釋出善意和誠意，希望香港市民能夠理解，放下對立，盡早與政府重啟理性對話，共同讓香港回歸秩序。

### 蔡冠深：消除修例疑慮

**全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示**支持特首的最新表態，並指這彰顯特首和她的團隊對於止暴制亂，令香港及早恢復秩序，重新出發的最大誠意和擔當；同時特首亦有逐一回應「五大訴求」，尤其是宣佈正式撤回《逃犯條例》修訂，可從根本上消除部分市民對修例的疑慮，令香港社會的爭論熱點歸於平靜。

### 林建岳：各方放下對立

**全國政協常委、香港貿易發展局主**

**席林建岳說**，特首提出四項行動，是在平衡了社會不同因素的情況下全面回應了示威者的「五大訴求」，進一步釋出善意，希望各方人士放下對立，展開建設性對話，就社會深層次問題進行討論，尋找出路，帶動香港社會重新聚焦解決經濟發展和社會民生的根本問題。

### 余國春：攜手捍衛法治

**全國政協常委、香港僑界社團聯會會長余國春指**，行政長官在維護「一國兩制」原則底線，維護香港繁榮穩定的重要關頭，再次回應示威者的「五大訴求」，並提出了四項務實的行動，為打破困局、聆聽各界聲音、推動社會向前行指明了方向。希望與社會各界攜手捍衛法治，重建社會秩序。

### 吳良好：非對暴徒讓步

**全國政協常委、香港福建社團聯會**

**榮譽主席吳良好表示**，撤回修例顯示政府釋出最大善意和誠意，但這絕不是對少數暴徒和幕後黑手的讓步。特區政府堅決依法止暴制亂的態度不能改變，中央和香港愛國愛港市民堅決控製外部勢力和反中亂港勢力企圖搞亂香港、奪取特區的管治權陰謀的決心，更不能改變。

### 顏寶鈴：盡力修補撕裂

**港區全國人大代表顏寶鈴指**，特首撤回修例與推出四項行動是明智決策，體現了特區政府求和平、謀穩定的用心與誠意，相信能很大程度釋除港人疑慮；冀社會各界及廣大市民能夠接受並支持政府釋出的誠意，和平對話交流，盡力修補社會撕裂。

### 李文俊：恢復社會秩序

**全國政協委員李文俊對特首正式撤回修例表示**尊重及支持，相信特區政府以香港整體利益為大前提，聆聽各

方意見，有助恢復社會秩序，化解矛盾；冀社會各界能縮窄分歧，尋求共識，以理性、和平、務實的態度展開對話，同心走出困局，讓香港回復穩定。

### 張學修：反對派勿生事

**全國政協委員張學修表示**理解和支持特首的最新決定，認為政府此舉是在釋出善意，是推動社會各界真誠溝通，理性對話的表現，希望大家能感受並理解政府的誠意，展開真誠溝通，同時勸部分反對派中人不要得寸進尺，再製造無謂紛爭。

### 林龍安：力建溝通平台

**全國政協委員、香港中華出入口商會會長林龍安認為**，特區政府此舉是在進一步釋出善意，努力搭建溝通平台，他希望至此種種破壞香港的事應即時停止，大家亦應利用好特首及司長落區的機會。

## 市民盼社會回復安寧



**熱點民議**

■李先生：目前香港實在太亂，和平是最重要，各方應平心靜氣，透過對話來解決困局。我一直認為「暫緩」修訂條例其實已等於所謂撤回，不過我理解政府如今正式撤回修例的決定，總之市民能正常過生活便好了。

■王先生：我對修例細節並不太清楚，但暴力行為卻必須停止，相信政府也是為社會及市民着想才正式撤回修例，如能讓暴力歇止便最好不過。

■陸小姐：現時香港已經太亂，我經營的食肆近月生意便跌了大半，常常「夥計多過客」，只希望社會不要再亂下去。我一直支持政府的做法，也理解今次的決定，希望講咗「撤回」那兩個字真的可讓社會回復安寧吧。

■文/攝：香港文匯報記者 文森

